

пьянством, курением и др. (афоризмами на эти темы можно заполнить несколько книг). Наконец, поскольку данная книга — композиция по литературным источникам, было бы очень полезно (в особенности для читателей — лекторов, педагогов, научных работников) привести в книге соответствующие ссылки на первоисточники.

Итак, книга получилась очень оригинальной, интересной и полезной. С большим эффектом ее можно использовать в учебном процессе в вузе при изучении медицинской деонтологии и истории медицинской мысли.

Нынешний тираж книги слишком мал и не может удовлетворить широкий круг заинтересованных в ней читателей. Будем же ждать нового издания «Мыслей о врачевании» большего объема и большим тиражом.

Заслуж. деятель науки УАССР, заслуж. врач РСФСР,
проф. **Л. А. Лещинский** (Ижевск)

**К. М. Лобан, Е. С. Полозок, Малярия. М., Медицина, 1983, с. 223,
тираж 20 000 экз.**

Актуальность проблемы малярии в настоящее время определяется высокой заболеваемостью в мире, возможностью ее завоза на любую территорию Советского Союза, наличием остаточных очагов малярии в отдельных районах юга страны. В этих условиях важное значение в профилактике неблагоприятных клинических и эпидемиологических последствий приобретает раннее выявление и лечение больных.

Существующий пробел в литературе по малярии хорошо восполняет рецензируемая монография. В ней представлены результаты многолетнего практического наблюдения авторов за клиникой, диагностикой, лечением малярии вообще и в особенности завозной.

В начале монографии авторы дают определение малярии, краткий исторический очерк, знакомят читателя с географическим распространением этой болезни, с современными позициями освещают вопросы этиологии, эпидемиологии, патогенеза с патанатомией и иммунитета при малярии. Подробно описана клиника малярийной инфекции, общая характеристика течения с разбором поражения органов и систем, проанализированы ее отдельные клинические формы. Некоторые выписки из историй болезни, приведенные авторами, делают излагаемый материал очень наглядным.

В монографии рассмотрены осложнения тропической малярии (малярийная кома, алгид, гемоглинуричная лихорадка), predisposing факторы, их патогенез и патоморфология, клиническая картина, диагностические трудности. Приведены собственные наблюдения и описание осложнений при других формах малярии.

Авторы выделяют особенности течения малярии у коренных жителей эндемических малярийных очагов, беременных, детей по возрастам и показывают возможность врожденного заболевания малярией.

Детально разбираются вопросы диагностики: предварительной клинико-эпидемиологической и окончательной — с лабораторным подтверждением методом толстой капли и изучением мазка крови, применением серологических тестов, дифференциальной диагностики.

В разделе, посвященном лечению, дана подробная характеристика основных противомаларийных препаратов. Изложена методика и основные схемы лечения малярии, особенно тропической, вызванной лекарственно-устойчивыми паразитами, освещены вопросы терапии тяжелых и осложненных форм малярии.

Последний раздел посвящается химиопрофилактике.

Книга хорошо проиллюстрирована цветными рисунками, отображающими цикл развития малярийных плазмодиев по отдельным формам, температурные кривые больных с различными формами малярии.

Считаем нужным отметить, что следовало бы подробнее остановиться на интенсивной инфузионной терапии раздельно по формам осложнения тропической малярии с учетом объема вводимой жидкости, соотношения коллоидов и кристаллоидов, стартового раствора, дозировки гормонов, в том числе у детей. Однако эти недочеты ни в коей мере не снижают достоинства и значения этой нужной и полезной книги. Ее с большим интересом прочтут инфекционисты, эпидемиологи и врачи первичного звена.

Проф. **Д. К. Баширова**, канд. мед. наук **Р. К. Галева** (Казань).

Я. М. Милославский, Д. К. Ходжаева, А. И. Нефедова, В. Н. Ослопов. Основные инструментальные методы исследования сердца. Казань, Изд-во Казанского ун-та, 1983, 144 с.

Инструментальные методы исследования сердца входят в программу обучения преподавтики внутренних болезней, в курс клиники внутренних болезней на IV и V году обучения и в специализированный курс «Новая медицинская техника», включенный в программу субординатуры по терапии. Унификация преподавания вопросов